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Freie und Hansestadt Hamburg
Bezirksversammlung Altona

Drucksachen—Nr.: 22-1691

Kleine Anfrage o6ffentlich

Beratungsfolge

Gremium Datum
Offentlich Ausschuss fur Grin, Naturschutz und Sport 14.01.2026
Offentlich Bezirksversammlung 29.01.2026

Fallungen und Nachpflanzungen an der Luruper Hauptstralde
Kleine Anfrage von Ricardo Bolafios Gonzalez (Fraktion DIE LINKE)

In Altona werden jahrlich Hunderte von Baumen gefallt: auf privatem Grund und auf
offentlichem Grund. Die Grinde sind baubedingt, pflegebedingt oder die B&ume sind
abgestorben/krank und mussen verkehrsbedingt geféllt werden. Gleichzeitig werden Baume
auch illegal gefallt oder nicht nachgepflanzt. Der Bezirk wird immer weniger griin, obwohl wir
unter dem Gesichtspunkt der Klimaanpassung, Artensterben etc. mehr Griin benétigen. Auch in
Lurup gibt es einen schleichenden Verlust an Stral3en- und Gartenbaumen.

Vor diesem Hintergrund frage ich das Bezirksamt:

1.

Wie viele Baume wurden in der Luruper Hauptstraf3e auf 6ff. und privatem Grund seit 2020
gefallt?
Bitte tabellarisch auflisten pro Jahr und differenziert in 6ffentlich/privat.

Wie viele Nachpflanzungen/Neupflanzungen wurden an der Luruper Hauptstral3e auf Off.
Grund seit 2020 durchgefiuhrt?
Bitte tabellarisch auflisten pro Jahr.

Wie viele Nachpflanzungen/Neupflanzungen wurden an der Luruper Hauptstrale auf
privatem Grund seit 2020 durchgefihrt? Wie viele davon wurden als vollzogen gemeldet bis
zum 31.11.2025.7? Bitte tabellarisch auflisten pro Jahr.

Wie viele illegalen Baumféllungen sind dem Amt entlang der Luruper Hauptstrale auf
privatem Grund seit 2020 bekannt und in wie vielen Fallen wurde ein OWV eingeleitet? Bitte
tabellarisch pro Jahr auflisten.

Gibt es fur diese nachfolgenden Fallungen eine Genehmigung und was war die
Begriindung? Wurden Ersatzpflanzungen angeordnet, wie viele und sind diese bereits
rickgemeldet worden?

- Kastanie in der Luruper Hauptstrasse 230

- Sal-Weide in Luckmoor
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6. Gibt es konkrete Planen zur Pflanzung von mehr Baumen in der Luruper HauptstraRe?
Wenn nein, warum nicht?

Das Bezirksamt Altona beantwortet die Fragen wie folgt:

Zu 1:
Anzahl zur Fallung
Jahr Fallung offentl. Grund | genehmigter Baume auf
(StraRenbaum)* privatem Grund**
2020 1 Baum 10 Baume
2021 12 Baume
2022 17 Baume
2023 8 Baume
2024 1 Baum 22 Baume
2025 2 Baume 0 Baume

* Fallung offentlicher Grund Auswertung Baumkataster (Stand 18.12.2025)

** Anmerkung: Die Zahlen beziehen sich auf die im jeweiligen Geschaftsjahr zur Fallung
genehmigten Baume. Angaben zum Zeitpunkt der Ausfihrung der jeweiligen Fallung kénnen
nicht erfolgen, da hierzu keine Kenntnisse vorliegen. V d. H. wird darauf hingewiesen, dass
moglicherweise im Jahr 2020 auch noch weitere Baume gefallt wurden, die in den Jahren 2018
und 2019 genehmigt wurden.

Zu 2.

Jahr Pflanzung von StraRenb&aumen*

2020

2021

2022

2023

2024 2 Baume

Noch in Ausfihrung, daher keine

2025 abschlielende Angabe mdglich

* Nachpflanzung 6ffentlicher Grund Auswertung Baumkataster (Stand 18.12.2025)

Zu 3.

Jahr* Anzahl gemeldeter
nachgepflanzter und
kontrollierter Ersatzbaume

2020 4

2021 4

2022 5

2023 2

2024 0

2025 0

* Anmerkung: Die Zahlen beziehen sich auf Vorgange aus dem jeweiligen Geschéaftsjahr,
unabhangig vom tatsachlichen Pflanzdatum.

Zu 4.
Dem Bezirksamt Altona liegen keine Kenntnisse im Sinne der Fragestellung vor. Im abgefragten
Zeitraum wurden keine ordnungsrechtlichen Verfahren eingeleitet.
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Zu 5:

Kastanie in der Luruper HauptstralRe 230

Es handelt sich hier um einen StraRenbaum, Fallungen sind gem. Baumschutzverordnung fir
die zustandige Behorde freigestellt, somit ist keine Genehmigung erforderlich. Die Fallung
erfolgte wegen Kastanienkomplexkrankheit und den damit verbundenen Vitalitatseinbuf3en und
zur Herstellung der Verkehrssicherheit. Eine Ersatzpflanzung ist vorgeschlagen und wird somit
zukUnftig umgesetzt.

Sal-Weide in Luckmoor

Dem Bezirksamt Altona liegt fur die in Rede stehende ,Sal-Weide in Luckmoor 4“ kein Antrag
vor. Nach den Feststellungen vor Ort ist die Fallung offensichtlich ohne eine behdérdliche
Genehmigung nach der Baumschutzverordnung durchgefuhrt worden.

Das Bezirksamt Altona hat in aufsichtsbehérdlicher Zustandigkeit eine dahingehende Klarung
der Sach- und Rechtslage eingeleitet und ein Verfahren nach dem Ordnungswidrigkeitengesetz
(OWIG) erdffnet.

Zu 5:

Es gibt zurzeit keine Planungen flr zusatzliche Pflanzungen in der Luruper Hauptstral3e Uber
die bereits vorgesehenen Nachpflanzungen hinaus. Die Planungen fiur die Jahre 2026 und
Folgejahre sind noch nicht abgeschlossen.

Petitum:
Die Bezirksversammlung wird um Kentntnisnahme gebeten.

Anlage/n:
ohne
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